
 Deutscher Bundestag  Drucksache 19/9529 
19. Wahlperiode 18.04.2019 

Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Dr. Florian Toncar, Christian Dürr, Markus Herbrand, 
Katja Hessel, Frank Schäffler, Bettina Stark-Watzinger, Grigorios Aggelidis, 
Renata Alt, Jens Beeck, Dr. Jens Brandenburg (Rhein-Neckar),  
Mario Brandenburg (Südpfalz), Dr. Marco Buschmann, Dr. Marcus Faber,  
Daniel Föst, Otto Fricke, Thomas Hacker, Katrin Helling-Plahr, Manuel Höferlin, 
Dr. Christoph Hoffmann, Reinhard Houben, Ulla Ihnen, Olaf in der Beek, 
Gyde Jensen, Dr. Christian Jung, Dr. Marcel Klinge, Pascal Kober, 
Dr. Lukas Köhler, Carina Konrad, Konstantin Kuhle, Michael Georg Link, 
Christoph Meyer, Dr. Martin Neumann, Bernd Reuther, Christian Sauter, 
Matthias Seestern-Pauly, Frank Sitta, Dr. Marie-Agnes Strack-Zimmermann, 
Katja Suding, Michael Theurer, Stephan Thomae, Dr. Andrew Ullmann, 
Gerald Ullrich, Sandra Weeser, Nicole Westig und der Fraktion der FDP 

Personelle Ausstattung der Leitungsabteilung des Bundesministeriums der 
Finanzen 

In der 19. Legislaturperiode hat es in der Leitungsabteilung (inkl. aller Stabsstel-
len, Stellen bei den beamteten sowie parlamentarischen Staatssekretären, Minis-
terbüro) des Bundesministeriums der Finanzen (BMF) einen aus Sicht der Frage-
steller deutlichen Personalstellenaufbau gegeben. 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Wie hoch war die Dienstpostenanzahl in der Leitungsabteilung des BMF 

(inkl. aller Stabsstellen, Stellen bei den beamteten sowie parlamentarischen 
Staatssekretären, Ministerbüro – bitte nachfolgend so verstehen) zum End-
datum der 18. Legislaturperiode? 
a) Wie hoch war die Dienstpostenanzahl in der Leitungsabteilung des BMF 

im gehobenen Dienst zum Enddatum der 18. Legislaturperiode? 
b) Welche Berufsabschlüsse waren insoweit in der Leitungsabteilung vertre-

ten (bitte zuordnen nach den einzelnen Referaten bzw. Einheiten der Lei-
tungsabteilung)? 

c) Wie hoch ist die Dienstpostenanzahl in der Leitungsabteilung des BMF 
im gehobenen Dienst zum Enddatum der 18. Legislaturperiode? 

d) Welche Berufsabschlüsse waren insoweit in der Leitungsabteilung vertre-
ten (bitte zuordnen nach den einzelnen Referaten bzw. Einheiten der Lei-
tungsabteilung)? 
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2. Wie hoch ist die aktuelle Dienstpostenanzahl in der Leitungsabteilung des 

BMF (inkl. aller Stabsstellen, Stellen bei den beamteten sowie parlamentari-
schen Staatssekretäre, Ministerbüro) insgesamt? 

3. Wie hoch ist die aktuelle Dienstpostenanzahl in der Leitungsabteilung des 
BMF im gehobenen Dienst insgesamt? 

4. Wie viele Dienstposten des gehobenen Dienstes in der Leitungsabteilung des 
BMF sind aktuell befristet beschäftigt? 
a) Wie teilt sich in dieser Personengruppe der Besoldungsgrad konkret auf 

(bitte in einer Tabelle nach dem Grad der A-Besoldung bzw. Tarifentgelt-
klassen zuordnen)? 

b) Welche Berufsabschlüsse sind insoweit in der Leitungsabteilung vertreten 
(bitte zuordnen nach den einzelnen Referaten bzw. Einheiten der Lei-
tungsabteilung)? 

c) Wie viele Dienstposten wurden in der 19. Legislaturperiode mit externen 
Bewerbern befristet besetzt, ohne dass zuvor eine Ausschreibung stattge-
funden hat? 

d) Hält die Bundesregierung eine befristete Besetzung mit Externen ohne 
vorangegangene Ausschreibung mit Artikel 33 des Grundgesetzes (Zu-
gang zum öffentlichen Amt) für vereinbar? 
Wenn ja, aus welchen Gründen? 

e) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
in der Friedrich-Ebert-Stiftung tätig waren? 

f) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

g) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

h) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
im Willy-Brandt-Haus tätig waren? 

i) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

j) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

k) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
in der SPD-Bundestagsfraktion tätig waren? 

l) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

m) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

n) Wie viele Dienstposten wurden mit Bewerbern besetzt, die zuvor als ab-
geordnete Beamte bzw. Tarifbeschäftigte zuletzt in der SPD-Bundestags-
fraktion tätig waren? 

o) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse im BMF eingestellt? 

p) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

q) Wie viele davon waren zuvor in der SPD-Bundestagsfraktion tätig, aber 
einem Abgeordneten zugeordnet (z. B. Fraktionsmitarbeiter bei einem 
Parlamentarischen Geschäftsführer)? 
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5. Wie viele Dienstposten des gehobenen Dienstes in der Leitungsabteilung des 
BMF sind aktuell unbefristet beschäftigt? 
a) Wie teilt sich in dieser Personengruppe der Besoldungsgrad konkret auf 

(bitte in einer Tabelle nach dem Grad der A-Besoldung bzw. Tarifentgelt-
klassen zuordnen)? 

b) Welche Berufsabschlüsse sind insoweit in der Leitungsabteilung vertreten 
(bitte zuordnen nach den einzelnen Referaten bzw. Einheiten der Lei-
tungsabteilung)? 

c) Wie viele Dienstposten wurden in der 19. Legislaturperiode mit externen 
Bewerbern unbefristet besetzt, ohne dass zuvor eine Ausschreibung statt-
gefunden hat? 

d) Hält die Bundesregierung eine unbefristete Besetzung mit Externen ohne 
vorangegangene Ausschreibung mit Artikel 33 des Grundgesetzes (Zu-
gang zum öffentlichen Amt) für vereinbar? 
Wenn ja, aus welchen Gründen? 

e) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
in der Friedrich-Ebert-Stiftung tätig waren? 

f) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

g) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

h) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
im Willy-Brandt-Haus tätig waren? 

i) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

j) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

k) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
in der SPD-Bundestagsfraktion tätig waren? 

l) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

m) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

n) Wie viele Dienstposten wurden mit Bewerbern besetzt, die zuvor als ab-
geordnete Beamte bzw. Tarifbeschäftigte zuletzt in der SPD-Bundestags-
fraktion tätig waren? 

o) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse im BMF eingestellt? 

p) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

q) Wie viele davon waren zuvor in der SPD-Bundestagsfraktion tätig, aber 
einem Abgeordneten zugeordnet (z. B. Fraktionsmitarbeiter bei einem 
Parlamentarischen Geschäftsführer)? 

6. Wie hoch ist die aktuelle Dienstpostenanzahl in der Leitungsabteilung des 
BMF im höheren Dienst insgesamt? 
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7. Wie viele Dienstposten des höheren Dienstes in der Leitungsabteilung des 

BMF sind aktuell befristet beschäftigt? 
a) Wie teilt sich in dieser Personengruppe der Besoldungsgrad konkret auf 

(bitte in einer Tabelle nach dem Grad der A-Besoldung bzw. Tarifentgelt-
klassen zuordnen)? 

b) Welche Berufsabschlüsse sind insoweit in der Leitungsabteilung vertreten 
(bitte zuordnen nach den einzelnen Referaten bzw. Einheiten der Lei-
tungsabteilung)? 

c) Wie viele Dienstposten wurden in der 19. Legislaturperiode mit externen 
Bewerbern befristet besetzt, ohne dass zuvor eine Ausschreibung stattge-
funden hat? 

d) Hält die Bundesregierung eine befristete Besetzung mit Externen ohne 
vorangegangene Ausschreibung mit Artikel 33 des Grundgesetzes (Zu-
gang zum öffentlichen Amt) für vereinbar? 
Wenn ja, aus welchen Gründen? 

e) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
in der Friedrich-Ebert-Stiftung tätig waren? 

f) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

g) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

h) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
im Willy-Brandt-Haus tätig waren? 

i) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

j) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

k) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
in der SPD-Bundestagsfraktion tätig waren? 

l) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

m) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

n) Wie viele Dienstposten wurden mit Bewerbern besetzt, die zuvor als ab-
geordnete Beamte bzw. Tarifbeschäftigte zuletzt in der SPD-Bundestags-
fraktion tätig waren? 

o) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse im BMF eingestellt? 

p) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

q) Wie viele davon waren zuvor in der SPD-Bundestagsfraktion tätig, aber 
einem Abgeordneten zugeordnet (z. B. Fraktionsmitarbeiter bei einem 
Parlamentarischen Geschäftsführer)? 
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8. Wie viele Dienstposten des höheren Dienstes in der Leitungsabteilung des 
BMF sind aktuell unbefristet beschäftigt? 
a) Wie teilt sich in dieser Personengruppe der Besoldungsgrad konkret auf 

(bitte in einer Tabelle nach dem Grad der A-Besoldung bzw. Tarifentgelt-
klassen zuordnen)? 

b) Welche Berufsabschlüsse sind insoweit in der Leitungsabteilung vertreten 
(bitte zuordnen nach den einzelnen Referaten bzw. Einheiten der Lei-
tungsabteilung)? 

c) Wie viele Dienstposten wurden in der 19. Legislaturperiode mit externen 
Bewerbern unbefristet besetzt, ohne dass zuvor eine Ausschreibung statt-
gefunden hat? 

d) Hält die Bundesregierung eine unbefristete Besetzung mit Externen ohne 
vorangegangene Ausschreibung mit Artikel 33 des Grundgesetzes (Zu-
gang zum öffentlichen Amt) für vereinbar? 
Wenn ja, aus welchen Gründen? 

e) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
in der Friedrich-Ebert-Stiftung tätig waren? 

f) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

g) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

h) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
im Willy-Brandt-Haus tätig waren? 

i) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

j) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

k) Wie viele Dienstposten wurden mit externen Bewerbern besetzt, die zuvor 
in der SPD-Bundestagsfraktion tätig waren? 

l) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse eingestellt? 

m) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

n) Wie viele Dienstposten wurden mit Bewerbern besetzt, die zuvor als ab-
geordnete Beamte bzw. Tarifbeschäftigte zuletzt in der SPD-Bundestags-
fraktion tätig waren? 

o) Wie viele Dienstposten davon wurden in der 19. Legislaturperiode mit 
welcher Besoldung bzw. Entgeltklasse im BMF eingestellt? 

p) Wie viele Dienstposten davon wurden ohne vorangegangene Ausschrei-
bung eingestellt? 

Berlin, den 10. April 2019  

Christian Lindner und Fraktion
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